

# 时间节点与主题选择都有哪些深意

## ——聚焦博鳌亚洲论坛2018年年会五大看点

新华社北京4月7日电（记者 潘洁 李金红）

4月8日至11日，博鳌亚洲论坛2018年年会将在海南博鳌举行，习近平主席应邀出席论坛年会开幕式并发表重要主旨演讲。

本次年会主题为“开放创新的亚洲，繁荣发展的世界”，来自各国的2000多位嘉宾将汇聚一堂，期间有哪些看点值得期待？

### 看点一：时间节点不寻常

今年是中国改革开放40周年，也是贯彻落实党的十九大精神的开局之年。在这一重要历史时刻，习近平主席将应邀出席论坛年会开幕式并发表重要主旨演讲，备受外界瞩目。

中国改革开放取得了哪些伟大成就，有什么重要经验和启示，产生了什么世界意义和影响？在新的历史关口，中国又将如何推动对外开放再扩大，深化改革再出发？习近平主席将对这些问题作出最权威的阐释，外界也将听到一系列新的改革开放重要举措。

“新时代中国开启的深化改革开放进程，不仅仅是原有改革开放的升级，而是在开放的思想观念、结构布局、体制机制上的进一步拓展。”中国国际经济交流中心学术委员会委员王军说。

博鳌亚洲论坛研究院执行副院长杨希雨认为，中国的改革开放实现了从“摸着石头过河”到更加注重顶层设计的转变。“中国开启的新一轮改革开放，将对解决世界面临的结构性改革

难题发挥示范、启迪和引领作用。”

### 看点二：主题选择有深意

“开放”和“创新”，是今年论坛年会主题的两大关键词。专家表示，当前世界经济不稳定不确定因素很多，亚洲各国应充分挖掘创新动力，推动区域合作和经济一体化，为世界经济发展作贡献。

“新一轮全球科技革命正孕育兴起。无论是发达国家还是发展中国家都应当在科技创新方面寻求突破，不断解放和发展社会生产力，提高劳动生产率，这是实现持续繁荣发展的必由之路。”王军说。

清华大学经济外交研究中心主任何茂春认为，近年来，中国在开放、创新领域采取了很多行动，如全面实施市场准入负面清单制度，大幅放宽外资进入金融业的比例限制，大力实施创新驱动发展战略等。此次论坛有助于各方交流经验做法，以科技创新撬动新一轮增长潜力，推动亚洲实现更大范围、更高水平的区域合作。“在逆全球化和保护主义抬头的背景下，亚洲和世界都更加需要开放、联动，也期待中国发挥更大作用。”何茂春说。

### 看点三：重磅嘉宾云集

据了解，出席今年论坛年会的嘉宾超过2000人，从国家元首、政府首脑到国际组织负责人，从商界领袖、专家学者到媒体精英，可谓重磅嘉宾云集。

习近平作为中国国家主席第三次出席博鳌亚洲论坛年会。此外，奥地利总统范德贝伦、菲律宾总统杜特尔特、蒙古国总理呼日勒苏赫、荷兰首相吕特、巴基斯坦总理阿巴西、新加坡总理李显龙，以及联合国秘书长古特雷斯和国际货币基金组织总裁拉加德等也将应邀出席年会。

论坛秘书长周文重说，中国领导人亲自与会并发表重要演讲，世界500强企业中有100多家派代表参加年会，不少中国知名大企业董事长、CEO也将出席会议。

“出席今年年会的嘉宾地域分布更加广泛，界别更加多元。”杨希雨说，这是一个零距离观察和了解中国未来政策走向的机会，也是商界人士发现商机、寻求合作的平台。

### 看点四：议题设置透露诸多“中国机遇”

本届年会拟设置“全球化与‘一带一路’”“开放的亚洲”“创新”“改革再出发”等四个板块，安排60多场正式讨论。年会还将就粤港澳大湾区、雄安新区建设、生态文明建设等设置专题讨论。

中国城镇化的“城市群”模式、楼市、人民币国际化……年会不少议题都是关于中国的。王军认为，这体现了各方期待搭上中国发展的顺风车，与中国共享发展机遇。

“中国经济连续几十年保持高速增长，成为世界第二大经济体。中国对全球经济增长贡献率超过30%。中国经济持续健康发展本身对世界经济就是

一种贡献。”王军说，在全球治理、公共产品供给方面中国也不断发挥其作用，展现出负责任的大国形象。

今年是“一带一路”倡议提出五周年。五年来，该倡议不仅为全球所认可，还切实落地了诸多项目。据了解，本届年会将举行“一带一路：成功案例与经验分享”圆桌会。瓜达尔港、中欧班列等“一带一路”重大工程项目的相关政府和企业代表，将介绍“一带一路”的具体实践，分享心得体会。

### 看点五：深化人类命运共同体理念

本届年会期间，习近平主席将就进一步推动构建亚洲和人类命运共同体、开创亚洲和世界美好未来，鲜明发出中国声音，阐明中国立场。

“当今世界正处在大发展大变革大调整时期，人类命运共同体理念为国际关系指明了方向，具有历史性的划时代意义。”杨希雨说。

他认为，对于当前贸易摩擦等很多现实问题，人类命运共同体理念也有很强的针对性。人类已经成为你中有我、我中有你的命运共同体。每个国家都有发展权利，应该在更加广阔的层面考虑自身利益，不能以损害其他国家利益为代价，否则只能是损人害己。

专家表示，各国需要树立命运共同体理念，同舟共济，促进贸易和投资自由化便利化，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。

## 美股暴跌“回应”特朗普对华再征税威胁

新华社纽约4月6日电（记者 王乃水 李铭）

美国政府称考虑再对中国1000亿美元出口商品加征关税，令投资者对中美爆发大规模贸易冲突的恐慌情绪加剧，纽约股市6日遭遇重挫，三大股指收盘跌幅均超过2%。

国际观察人士认为，特朗普政府一再升级对华贸易摩擦，不但无助于缩减美国贸易逆差，还会造成金融市场不稳定等后果，这种单边主义和贸易保护主义行径将损害美国经济乃至世界经济。

### （小标题）单边主义引发市场恐慌

美国总统特朗普5日发表声明说，他已指示美国贸易代表办公室依据“301调查”，考虑对从中国进口的额外1000亿美元商品加征关税是否合适。

对此，中国商务部新闻发言人6日回应说，中方将不惜付出任何代价，必定予以坚决回击，必定采取新的综合应对措施，坚决捍卫国家和人民的利益。

受中美经贸冲突影响，6日纽约股市三大股指道琼斯工业平均指数、标准普尔500种股票指数、纳斯达克综合指数分别比前一交易日下跌2.34%、2.19%和2.28%，其中道琼斯指数盘中一度暴跌逾700点。

同时，衡量投资者恐慌情绪的芝加哥期权交易所波动指数（又称“恐慌指数”）飙升13.46%，收于21.49。

对中美经贸冲突担忧加剧也令国际油价走势承压。当天，纽约商品交易所2018年

5月交货的轻质原油期货价格下跌1.48美元，收于每桶62.06美元，跌幅为2.33%。

担忧情绪蔓延使得黄金等避险资产的需求增加。当天，纽约商品交易所黄金期货市场价格交投最活跃的6月黄金期价比前一交易日上涨7.6美元，收于每盎司1336.1美元，涨幅为0.57%。

### （小标题）贸易保护无助解决问题

不少国际观察人士认为，特朗普政府一再升级对华贸易摩擦，不但不能改善美国的贸易逆差问题，还将引发金融市场波动，损害美国经济乃至世界经济，拖全球经济复苏的后腿。

美国圣托马斯大学休斯敦分校教授乔恩·泰勒表示，美国政府试图绕过世界贸易组织争端解决机制，采取独断专行的单边行为，是“非常错误的”。

摩根大通资产管理部全球首席策略师戴维·凯利认为，美国巨额贸易逆差主要是因为财政预算赤字过高因素引起，在已启动减税改革的背景下，挑起与中国的贸易战并不明智，无益于减少美国贸易逆差，也不利于美国金融市场稳定。

美国得克萨斯大学金融与经济教授斯蒂芬·马吉也认为，提高中国商品进口关税、甚至挑起贸易战无法真正解决贸易逆差问题。

穆迪分析公司首席经济学家马克·赞迪说，当前美国的工资和物价上涨压力正在不断增加，较高的关税只会加剧这些压力，并导致美国丧失更多就业机会。



## 纽约股市三大股指6日收盘下跌

4月6日，在美国纽约证券交易所，电视新闻播出当天的股市行情。

当日，纽约股市三大股指收盘下跌。截至当日收盘，道琼斯工业平均指数比前一交易日下跌572.46点，收于23932.76点，跌幅为2.34%。标准普尔500种股票指数下跌58.37点，收于2604.47点，跌幅为2.19%。纳斯达克综合指数下跌161.44点，收于6915.11点，跌幅为2.28%。

新华社记者 王迎 摄